

¿Hacia dónde sopla el tiempo?

Por Marlano Grondona

Buenos Aires. Seguir la pista de la política exterior norteamericana se ha convertido en estos días en una labor, más que periodística, detectivesca. Como en la tarea del detective, el primer paso es obvio: un hecho, un "crimen", un objeto a investigar. En este caso, el "objeto a investigar" es simplemente que el presidente Carter se endureció frente al comunismo a partir de Afganistán. Este es el "cuerpo del delito" de la investigación. A partir de aquí, sin embargo, las conjeturas se diluyen en la arena. ¿Hasta dónde llega, en efecto, el endurecimiento norteamericano? Esta pregunta ya no es de fácil respuesta. La invasión de Afganistán provocó un boicot de granos contra al URSS cuyo alcance efectivo es aún incierto —no necesariamente será insostenible para los invasores.

Provocó también el boicot a los Juegos Olímpicos de Moscú, pero la iniciativa no ha logrado consenso en los círculos deportivos de Occidente. Cuando se ingresa en el área de las respuestas específicamente militares a la operación militar de los soviéticos en Afganistán, el gris, lo indefinido, domina la escena: ¿Cuál será la ayuda real que, en términos militares, recibirán China y Pakistán? ¿Llega, al menos indirectamente, ayuda militar norteamericana a los rebeldes afganos? Estas preguntas quedan sin respuesta.

Hasta ahora el endurecimiento de los Estados Unidos frente a la URSS se presenta bajo la forma de un enojo personal —el enojo de Carter al que siguen medidas económicas, diplomáticas y militares de relativo alcance. Esto induce a algunos a sospechar que lo que está haciendo Carter frente a los soviéticos en Afganistán, lo mismo que ante los iraníes en Teherán, es cambiar su propia imagen en dirección del electorado norteamericano sin que, en el fondo, nada cambie. De aquí podría deducirse que los tanques soviéticos en Kabul y los "estudiantes" iraníes en Teherán son, en el fondo, agentes eficaces de la reelección de Carter, tal como lo han mostrado las primarias de New Hampshire. En este terreno, sin embargo, todavía es posible sostener que hay en Carter y en la política exterior norteamericana un cambio real que va de la complacencia y las claudicaciones ante el comunismo hacia una actitud combativa, frontal, sólo que ese cambio se realiza gradualmente: los granos y los Juegos serían, para esta tesis, los primeros pasos de una escala de tensión.

Si afirmar que Carter ha cambiado drásticamente en su política frente al desafío comunista es por lo menos discutible en el campo de la relación entre soviéticos y norteamericanos a partir de Afganistán, la sospecha de que lo anterior sigue vigente se

—Favor pase a la página 17.



Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

TODO IRA SOBRE RUEDAS, DICE ALCALDE

"El Alcalde tiene la certeza, según dijo, de que al aprobarse las nuevas tarifas de arbitrios, todo irá sobre ruedas, y las autoridades edilicias continuarán con el mismo vigor y entusiasmo, de manera que a corto plazo San Salvador habrá mejorado grandemente".

Ojalá sea verdad tanta belleza. Que haya mejoras concretas y no se hable de ellas con tanto entusiasmo cuando el enfermo está casi "grogui". Que sean aprobadas esas tarifas de que habla el Jefe de la Comuna para que todo vaya "sobre ruedas" y los asuntos municipales, ahora en penoso estancamiento, corran como los carros del ferrocarril. Por lo menos, aclaró vecina de colonia periférica, erradiquemos esos montones de basura que tanto nos deprimen y nos avergüenzan, y nos enfer-

—Favor pase a la página 13.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press. Hoy es miércoles 23 de abril, día 114 de 1980. Quedan 252 días en el año.

Acontecimientos salientes de la fecha:

1533.— La Iglesia Católica declara nulo el matrimonio de Catarina de Aragón y Enrique VIII, de Inglaterra.

1795.— Warren Hastings, ex Gobernador General Británico de la India, es absuelto de alta traición.

1838.— Empezar el primer servicio transatlántico de barcos al llegar al "Sirius" y el "Great Western", a Nueva York, proce-

—Favor pase a la página 13.

BREVE ANALISIS

La trampa de la unificación pacífica de China

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellano

— II —

El Dr. Ku Cheng-kang, Presidente vitalicio de la Liga Mundial Anti-comunista, WACL, que ha dedicado toda su vida a combatir a los comunistas, en un discurso ante la 47ª Sesión de la Comisión de Estudios Constitucionales de la Asamblea Nacional de la República de China, denunció las tretas de los comunistas chinos sobre la llamada "Unificación pacífica" con Taiwan.

Esta 47ª Sesión de nuestra comisión —dijo el Dr. Ku Cheng kang— tiene lugar en medio de las difíciles circunstancias de nuestra nación, derivadas del establecimiento de relaciones entre Estados Unidos y los comunistas chinos. Sentimos con mayor intensidad la gravedad de nuestra responsabilidad en la preservación de nuestro sistema democrático constitucional de gobierno.

Nuestro sistema democrático constitucional sufre ahora la más seria amenaza. Estados Unidos ha dado su reconocimiento al régimen comunista chino y abrogado unilateralmente el Tratado Sino-Americano de Defensa Mutua; no puede quedar la menor duda que con eso ha animado a los comunistas chinos a acometer aventuras militares en el Estrecho de Taiwan. De mayor gravedad aún, valiéndose de sus relaciones con los Estados Unidos, los comunistas chinos han lanzado su ofensiva de frente unido contra nuestros compatriotas en el país y en el exterior, usando la despreciable propaganda de "unificación pacífica". Es bien sabido que lo que se proponen con esa vil manobra es introducir divisiones en nuestro bastión de reconquista, crear desavenencias, relajar la unidad anticomunista de nuestras filas, destruir la unidad que reina entre nuestros compatriotas y de neutralizar de ese modo nuestro armamento espiritual, para lograr su fin de socavar desde nuestro interior nuestras líneas anticomunistas. Ante esa intriga venenosa de los comunistas chinos, nuestro asunto de mayor importancia y nuestra tarea de mayor urgencia es destruir por completo esa trama del frente unido comunista, "la unificación pacífica" y reforzar la unidad de nuestras voluntades y de nuestras fuerzas en el país y en el exterior.

Los miembros de la Comisión de Estudios Constitucionales de la Asamblea Nacional reflejamos el pensamiento y la voluntad del pueblo, y por lo tanto debemos tomar nosotros esa grave responsabilidad. Debemos emprender un ataque poderoso contra la guerra del frente unido de los comunistas chinos y adunando la voluntad de todo el pueblo proteger nuestro gobierno democrático y constitucional y la seguridad de nuestra nación. Debe valerme de esta oportunidad para proponer mis ideas para elevar la vigilancia de nuestros compatriotas en el país y en el exterior contra las acanhezas de nuestros enemigos comunistas del continente.

Después del anuncio del Presidente Carter, el 16 de diciembre de 1978, del establecimiento de relaciones diplomáticas con el re-

—Favor pase a la página 11.

PRONOSTICOS ELECTORALES

De Carter a Reagan

Por Guillermo Martínez Márquez

Nada más arriesgado que una predicción electoral. La opinión pública tiene caprichos de niño malcriado y cambia de rumbo como los vientos de primavera en los trópicos.

Ahora se habla de las grandes probabilidades de Ronald Reagan; pero no siempre fue así. Hace cuatro años andaba a la zaga de su correligionario el entonces Presidente Gerald Ford. Hace cuatro meses se recordaba edad como impedimento infranqueable para ser nominado candidato de los republicanos.

Poco antes de iniciarse el actual periodo electoral, Edward Kennedy parecía el triunfador indiscutible. Ni siquiera se había dignado anunciar su aspiración, y el número de sus fieles era considerablemente superior al de sus posibles contrincantes en ambas agrupaciones políticas. Ni sus conocidas desavenencias conyugales, ni el desdichado episodio de Chappaquiddick tenían fuerza para reducir su paso de triunfador. Era el favorito de los "liberales", el candidato de los obreros; el ídolo de los jóvenes, el seleccionado por las minorías raciales y naturalmente el blanco de los fotógrafos y comentaristas de los medios publicitarios. La buena estrella familiar alumbraba su camino hacia la Casa Blanca. Fueron muchos los que anticiparon que en la historia de Estados Unidos no se había dado el caso de dos hermanos elegidos presidentes de la nación (John F., y Edward...). Y había quienes se lamentaban del asesinato de Robert, porque de no haberse perpetrado, hubieran podido ser tres los hermanos presidentes de esta gran potencia. ¡Un verdadero "récord" en la tierra de los "ré-cords".

Carter estaba perdiendo sus batallas con el Congreso, y no había logrado solucionar los problemas económicos de Estados Unidos, cuando, repentinamente, el absurdo episodio de Teherán le abrió inesperadas perspectivas electorales. Su conducta dubitativa le permitió al propio tiempo ganar adeptos entre los "pacifistas" que deseaban la paz a todo trance, y los "belicistas" que clamaban por la mejor preparación militar norteamericana. Bastó que Kennedy se mostrara partidario de "entregar" al Sha a sus enemigos, para iniciar su descenso popular. En pocas semanas Carter se ponía al frente de los aspirantes. Kennedy no era ya el preferido de las multitudes.

(En los sondeos de hace varias semanas, Carter iba al frente, seguido de Kennedy y Reagan andaba todavía lejos de los aspirantes demócratas).

Pero las contradicciones de la política internacional de la Casa Blanca, por una parte, y la falta de soluciones ante los más urgentes problemas económicos nacionales, han decretado lo que casi puede considerarse como inevitable desplome de Carter.

Ahora vale la pena repetir que parece haber llegado la hora de Reagan. La temprana ventaja ganada por su correligionario Bush ha desaparecido. El ex Gobernador Connally no parece te-

—Favor pase a la página 21.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Crecimiento cero

Por Jaume Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)

El Club de Roma, formado al principio del decenio pasado, llegó científicamente, a través de unos estudios dirigidos por especialistas en las materias fundamentales, a una solución pesimista: hay que renunciar al crecimiento ininterrumpido de la economía mundial, especialmente la de los países desarrollados del Occidente, pues los ordenadores, con sus estadísticas inexorables, demostraban que iban decreciendo en cantidad y calidad las materias primas indispensables para las formas de vida tal como nosotros, los habitantes actuales de la Tierra, los concebíamos.

El crecimiento cero era, sin embargo, excesivo e imposible de alcanzar sin una respuesta contundente de las grandes masas del mundo, pues no sólo aumenta irremediablemente por el momento el número de bocas a alimentar, sino porque las necesidades y exigencias individuales aumentan también y se hacen cada día más extensas e insistentes. En una misión de radio en Barcelona hablando de los problemas de la China actual, dije que Mao había logrado dar a cada china una ración diaria de arroz absolutamente necesaria para su alimentación. Mil millones de bocas son muchas bocas y, por lo tanto, muchos millones de toneladas de arroz.

Pero poco tiempo después de

lograda aquella meta, las masas pedían más: una pequeña porción de tocino para darle a aquel insipido y cotidiano arroz un poco más de alegría. Pero si multiplicáramos aquella pequeña tajada de carne de cerdo por mil millones nos encontraríamos ante la necesidad de crear una producción porcina de millones de ejemplares con todo lo que significa su propia alimentación, transportes y acondicionamientos indispensables para llegar al consumidor. Nada, los chinos tuvieron que contentarse con su cazuela de arroz hervido y tardarían muchos años antes de lograr lo que en España se designa con el nombre impresionante de "guarnición".

Pero, naturalmente, el Club de Roma estaba en lo cierto cuando hacía sonar el timbre de alarma como quedó demostrado poco después cuando estalló la crisis del petróleo. Esto ha servido al menos para que el mundo todo se diera cuenta de la fragilidad de una economía mundial, comunista o capitalista, en este caso se trata de simples adjetivos, dependiente de una fuente de energía que tiene sólo unas pocas décadas de vida histórica. Pero la penuria y el alza de precios de aquella materia prima no es más que el principio de una nueva etapa en la vida del hombre en la Tierra.

La recomendación de aquella

sociedad de científicos fue recibida al principio con cierta indiferencia en las masas mundiales y con hostilidad por los agentes políticos y económicos. No se trata de una profecía, contestaron los de Roma, sino de una constatación: "En su sed de desarrollo económico y de explotaciones de las riquezas naturales, se dijo entonces, los hombres tienen que hacerse a la idea que los recursos de madre Naturaleza son limitados pues no fueron hechos para sostener este animal tan despilfarrador que es el hombre. Por otro lado, las generaciones presentes tienen que darse cuenta que es una de tantas que se han movido sobre la superficie de la Tierra y de los mares y que le sucederán infinidad de hombres y mujeres con unas necesidades como las actuales y acaso mayores.

Poco a poco, y como ocurre siempre en casos semejantes, la verdad hizo su camino y ha podido confirmarse que la penuria, al ritmo actual del consumo, irá aumentando progresivamente y afectará a diferentes sectores tales como el agua potable, el aire, los suelos y subsuelos, la vegetación, los animales y aún a los climas: todos estos factores básicos de la existencia humana están amenazados. Lejos de extenderse, las superficies de tierra cultivable disminuyen debido a la urbanización del campo y

—Favor pase a la página 11.

